

Растут показатели товарооборота Узбекистана с Синьцзян-Уйгурским автономным районом - в настоящее время на этот регион приходится порядка **10 процентов** взаимной торговли между странами. Портфель инвестиционных проектов с ведущими компаниями из СУАР составляет **3,5 миллиарда долларов** и сегодня охватывает такие направления, как зеленая энергетика и электротехническая отрасль, строительный сектор и производство новых видов стройматериалов, металлургия, модернизация инфраструктуры, и другие.

ОТМЕЧЕНЫ ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ НАРАЩИВАНИЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 28 марта принял делегацию Китайской Народной Республики во главе с председателем Народного правительства Синьцзян-Уйгурского автономного района Эркином Туниязом.



Были рассмотрены приоритетные направления дальнейшего расширения узбекско-китайского многопланового сотрудничества, включая развитие практического взаимодействия регионов Узбекистана с СУАР.

С глубоким удовлетворением отмечен нынешний высочайший уровень узбекско-китайских отношений дружбы и всепогодного стратегического партнерства.

Растут показатели товарооборота Узбекистана с Синьцзян-Уйгурским автономным районом - в настоящее время на этот регион приходится порядка 10 процентов взаимной торговли между странами.

Портфель инвестиционных проектов с ведущими компаниями из СУАР составляет 3,5 миллиарда долларов и сегодня охватывает такие направления, как зеленая энергетика и электротехническая отрасль, строительный сектор и производство новых видов стройматериалов, металлургия, модернизация инфраструктуры, и другие.

Активно осуществляется программа культурного обмена. Глава нашего государства отметил важность дальнейшего наращивания взаимовыгодного сотрудничества с СУАР и ускорения совместных проектов. Обозначен ряд приоритетных направлений - инновационные технологии, сельское и водное хозяйство, транспорт и логистика, банковско-финансовый сектор, образование, традиционная медицина.

Подчеркнуто, что Узбекистан примет активное участие в главной выставке «ЭКСПО Китай - Евразия», ежегодно проводимой в городе Урумчи.

В ходе встречи были также подробно обсуждены вопросы развития гуманитарных и туристических связей.

Особое внимание уделено продвижению проекта строительства железной дороги «Узбекистан - Кыргызстан - Китай».

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПЛАНЫ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией планов по развитию и повышению качества школьного образования.

В Стратегии «Узбекистан-2030» реформы образовательной системы определены как приоритетная задача. Преобразования затрагивают не только общеобразовательные, но и специализированные учебные заведения. В частности, в нашей стране действуют 14 Президентских школ, 9 школ творчества и 182 специализированные школы.

Исходя из опыта прошлых лет и современных требований планируется совершенствование направлений этих учебных заведений.

В частности, в специализированной школе имени Мирзо Улугбека предлагается внедрить в порядке эксперимента инженерные программы в сотрудничестве с Мюнхенским техническим университетом. Эта программа будет интегрирована с программой Университета «Новый Узбекистан».

Для широкого использования возможностей высококвалифицированных педагогов при Агентстве Президентских образовательных учреждений будут созданы общественные «ученые советы». Эти советы будут привлекаться к разработке учебных программ, совершенствованию системы оценки, повышению профессионального мастерства учителей.

Также озвучены планы по внедрению преподавания на английском языке в 14 школах с начала следующего учебного года и строительству 8 новых специализированных школ в 2025-2026 годах.

Есть предложения и по школам творчества. В них будут организованы мастер-классы с участием известных писателей и общественных деятелей, налажено издание творческих работ учащихся за счет Союза писателей. Также планируется проведение различных конкурсов для поддержки талантливой молодежи.

В улучшении качества образования важную роль играют предметные олимпиады. В последние годы благодаря введению системы достойного поощрения победителей усилилось стремление к знаниям. Школьники, участвующие в «большой пятёрке» международных предметных олимпиад, стали завоевывать медали в два раза чаще. В нашей стране прошли международные олимпиады имени Аль-Фергани, Беруни и Менделеева.

(Окончание на 2-й стр.)

Адреса благополучия

РЯДЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ПОПОЛНЯЮТСЯ

В последние годы в стране сформировалась своя школа лимонводства. Развитию этой отрасли уделяется особое внимание. Реализуются перспективные проекты, в регионах комплексно создаются лимонарии. Проводится системная работа по выращиванию цитрусовых, созданию современных энергосберегающих теплиц.

Важной правовой основой и финансовой поддержкой отрасли стало постановление главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы лимонводства» от 19 февраля 2020 года.

Узбекистанцы отличаются предприимчивостью и способны выполнять любую работу. Находят решение природным капризам, пути выхода из сложных ситуаций. Достаточно малой поддержки и стимулирования.

Главные цели проводимых в агросфере реформ - повышение доходов и благосостояния граждан, круглогодичное обеспечение рынков свежей сельскохозяйственной продукцией. Люди должны получать щедро вознаграждение за труд, жить в достойных условиях.

В махалле «Марказ» Янгиюльского района столичной области, на территории которой проживают около 200 тысяч человек, налажено выращивание цитрусовых.

(Окончание на 2-й стр.)



Пресс-конференция

В Национальном пресс-центре Узбекистана состоялась пресс-конференция «Основные направления деятельности АГМК: итоги 2023 года и задачи, поставленные на 2024 год». В мероприятии приняли участие и.о. заместителя председателя правления АО «Алмалыкский ГМК» по цифровизации Равшан Максумов, заместитель главного инженера по технологиям Абдукаххор Сайназаров и представители средств массовой информации.

Докладчики отметили: трудовой коллектив АГМК завершил 2023 год плодотворно. В частности, произведено промышленной продукции на 31,7 трлн сумов. Реализовано инвестиционных проектов на 1,1 млрд долларов. Экспортировано продукции на 661,9 млн долларов.

На комбинате большое внимание уделяется освоению производства импортозамещающей продукции. В частности, эффективно реализуется Программа локализации - в 2023-м выпущено продукции на 429 млрд сумов.

Что касается вопросов снижения себестоимости, в этом направлении отмечен результат в размере 404,7 млрд сумов. В Госбюджет поступило на 14,95 трлн. Чистая прибыль комбината составила 6,7 трлн. Геологоразведочных работ выполнено на 163,5 млрд сумов.



АЛМАЛЫКСКИЙ ГМК: ЦИФРОВЫЕ РЕШЕНИЯ И ЗЕЛЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Также на АГМК успешно реализуются и инвестиционные проекты. В частности, завершено строительство шести объектов горнодобывающего комплекса проекта «Ешлик 1», шести объектов медной обогатительной фабрики № 3. Начаты предварительные проектные работы по строительству нового металлургического комплекса.

Как подчеркнули выступающие, на комбинате особое внимание уделяется выполнению поручений руководства страны.

Президент Шавкат Мирзиёев 1 февраля ознакомился с презентацией о мерах по развитию металлургических предприятий. Было отмечено, что Навоийский ГМК, Алмалыкский ГМК, Узбекский металлургический комбинат и ГП «Навийурган» занимают важное место в экономике нашей страны. В последние годы в эти четыре предприятия инвестировано 7 млрд 400 млн долларов. В результате объем производства золота вырос на 23 процента, меди - на 41, серебра - на 60 процентов.

В целом за последние шесть лет доля этих предприятий в общем объеме промышленной продукции выросла с 10 до 17 процентов, а в доходах Государственного бюджета - с 11 до 25.

(Окончание на 2-й стр.)

Экспертное мнение

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: РЕЗУЛЬТАТЫ, ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ



Обеспечение качественным образованием детей с ограниченными возможностями, защита их права учиться в инклюзивной среде недалеко от семьи - важные направления государственной политики Узбекистана.

В стране при реализации социальной политики государства уделяется особое внимание формированию эффективной системы поддержки лиц с инвалидностью посредством внедрения новых подходов и современных механизмов. Сегодня в республике каждый ребенок, в том числе в домах милосердия, охвачен образованием.

На видеоселекторном совещании по приоритетным задачам в сфере социальной защиты, проведенном 20 февраля этого года под председательством Президента, отмечена важность пересмотра образовательных программ 112 школ и 74 дошкольных образовательных организаций для интеграции принципов инклюзивного образования.

(Окончание на 3-й стр.)

Актуально

«ЖЕНСКАЯ ТЕТРАДЬ»: СИСТЕМНЫЕ РЕШЕНИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

Обеспечение интересов женщин, укрепление их роли в обществе - важное направление социальной политики Узбекистана. Созданы большие возможности для того, чтобы девушки получали качественное образование, приобретали профессию и трудились на благо Родины. Оказываются поддержка их предпринимательским инициативам.

(Окончание на 3-й стр.)

Содружество

СТРАНА, КОТОРАЯ ЖИВЕТ В МИРЕ И СОГЛАСИИ

Царящая в нашей республике атмосфера дружбы и сплоченности - важнейший фактор мира и стабильности, повышения эффективности проводимых реформ, роста авторитета Узбекистана на международной арене. И не случайно укрепление гражданского, международного, межконфессионального мира и согласия отнесено к приоритетному направлению в сфере обеспечения безопасности, религиозной толерантности и международного согласия в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Считая республику своим общим домом, мы - проживающие здесь представители разных национальностей, составляющие единый народ, осознаем, что в стремлении к построению демократического гражданского общества сплоченность - необходимое условие для достижения цели.

(Окончание на 4-й стр.)

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПЛАНЫ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

С целью поднятия этой работы на новый уровень предлагается создать Центр подготовки учащихся к предметным олимпиадам. В него будут привлекаться ведущие ученые и иностранные специалисты, каждый учащийся будет целенаправленно готовиться по индивидуальной программе развития.

Будет внедрена система поощрения лидера национальной команды исходя из итоговых результатов участия в международных олимпиадах. Создаются единый календарь олимпиад и система подготовки, охватывающая все предметные олимпиады. В программу тренировок будут добавлены дополнительные психологические тренинги и совместные сборы с другими командами.

На презентации также обсуждался вопрос внедрения прозрачной и объективной системы оценки знаний учащихся. Сейчас оценка знаний в разных школах отличается, как и уровень вопросов в экзаменационных листах. По требованиям международной тестологии сложность всех вариантов вопросов должна быть одинаковой, поэтому предлагается оценивать знания учащихся на выпускных экзаменах в школе на основе единых контрольных материалов. Экзаменационные задания будут переведены в письменную и практическую формы, а также будет введена процедура проверки ответов через специальную платформу с регулярным обновлением вопросов.

Еще одно важное нововведение - на выпускных экзаменах в школе будет предоставлена возможность выбора предмета, соответствующего вступительным испытаниям в высшие учебные заведения.

Глава государства дал указания по выводу системы общего среднего образования на новый уровень и обеспечению ее гармоничности с высшим образованием.

Отдельное внимание на презентации уделено вопросам широкого продвижения культуры в образовании и других сферах. Подчеркнута необходимость формирования любви к искусству у молодого поколения начиная со школы и высших учебных заведений.

В этой связи предлагается в учебные программы школ творчества вместо предмета «Изобразительное искусство и черчение» включить предмет «Искусство», который охватит не только рисование, но и живопись, ремесленничество, кинематографию, скульптуру и дизайн.

Отмечена важность взаимодействия вузовских структур, ответственных за вопросы культуры, с Министерством культуры, доведения до молодежи наследия искусства макама, бахши и театра.

Кроме того, будут созданы ансамбли при крупных предприятиях и кластерах, а в махаллах и школах будут проводиться концерты и дни культуры.

УзА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В теплице на 60 сотках Незматжон Бобононов выращивает лимоны сорта «мейер». По его словам, он каждый год поднимает 18 тонн урожая. Продукцию по контракту сдает на перерабатывающие предприятия. В хозяйстве обеспечена занятость шести членов семьи.

- Хорошо знаю тонкости тепличного дела, - делится Н. Бобононов. - Для меня работа - одно удовольствие. Развиваем и животноводство. На сегодня у нас 130 голов крупного рогатого скота и 250 голов овец.

Незматжон-ака начал выращивать цитрусовые более 15 лет назад. Климат в Ташкентской области прохладнее, чем в других регионах республики. Деревья лимона, посаженные в теплице, построены за счет собственных средств, сегодня обильно плодоносят. Продукция поставляется на внутренний рынок.

- Первую теплицу организовали на десяти сотках. И урожаем, и прибылью остались довольны, - вспоминает Н. Бобононов. - Расширили площадь до 20 соток, дополнительно к лимонам посадили мандарины. Когда саженцы достигли четырехлетнего возраста, площадь теплицы довели до 60 соток. С каждого дерева получаем до 50-60 кг продукции. В междурядьях выращиваем овощи. Отплавляем теплицу углем. Установлена система капельного орошения. Планируем расширить площадь теплицы.

Без хорошего труда нет плода, гласит народная мудрость. Чтобы достичь поставленной цели, нужно усердно трудиться. Вот и наш герой выращивает цитрусовые по собственному методу. Сегодня треть саженцев в теплице составляют мандарины. По словам предпринимателя, такое расположение важно, чтобы повысить урожайность: легче и эффективнее происходит опыление. Благодаря данному методу урожайность увеличилась на 20 процентов. По расчетам, в нынешнем году это дехканское хозяйство планирует поднять 20 тонн урожая: 17 тонн лимонов, три тонны мандаринов.

РЯДЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ПОПОЛНЯЮТСЯ



«ОДНА МАХАЛЛЯ - ОДНА ПРОДУКЦИЯ»

В сельскохозяйственных отраслях Ташкентской области обеспечена постоянная и сезонная занятость 204,8 тысячи человек. В частности, приусадебные хозяйства Янгйюльского района имеют свой опыт выращивания доступной и качественной плодовоощной продукции и обеспечения внутреннего рынка.

Только в прошлом году в рамках развития семейного предпринимательства 116 домохозяйств организовали теплицы на 3,13 млрд сумов. Сельскохозяйственная техника и оборудование более чем на пять миллионов сумов выданы 301 семье. Многие хозяйства эффективно воспользовались предоставленной возможностью. Главное, ведется активная работа по популяризации опыта образцовых приусадебных хозяйств.

Принцип «Одна махалля - одна продукция» имеет важное значение в развитии семейного предпринимательства.

Малохат Рузибоева из СГМ «Ниёзбоши» - предприниматель с тридцатилетним стажем, выращивает в теплице на девяти сотках зеленый лук.

- Наша махалля специализируется на выращивании овощей, в частности лука, - говорит Малохат-апа. - Ежегодно получаем свыше 80 млн сумов прибыли. Продукцию поставляем не только на внутренний, но и на рынки соседних стран. Обеспечили сезон-

ную занятость 25 женщин. Сегодня работа в самом разгаре. Готовимся к сбору урожая.

Население СГМ «Кирсадок» также обеспечивает областной и столичные рынки качественной сельскохозяйственной продукцией.

- На восьми сотках приусадебного участка выращиваем около десяти видов овощей и зелени, - говорит житель махалли Зулфикор Каримов. - Занимаюсь этим делом 20 лет. Выращиваем болгарский перец, огурцы, чеснок. Кроме того, по заказу поставляем рассаду овощей дехканским хозяйствам других районов. Имеем возможность получить прибыль до 30-40 млн сумов ежегодно.

Районные производители овощей прикреплены к ООО «Томорка хизмати» и крупным предприятиям-экспортерам. Янгйюльским районным хокимиятом принимаются необходимые меры по их всемерной поддержке исходя из точек роста махаллей и возможностей их развития.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОГРАММЫ «КАЖДАЯ СЕМЬЯ - ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ»

В СГМ «Дархан» 399 домохозяйств с приусадебными участками. В целях повы-

шения доходов населения на основе принципа «Одна махалля - одна продукция» в 50 хозяйствах налажено выращивание комнатных цветов. Предпринимателям по рекомендации помощников хокима выделены льготные кредиты и оказано содействие в организации теплиц. Для реализации этого проекта из местного бюджета направлено 1,5 млрд сумов.

В настоящее время в махалле насчитывается 218 теплиц. Из них в 158 выращивают комнатные растения.

- Путем организации в махалле теплиц обеспечиваем занятость жителей, поставляем на внутренний рынок востребованную продукцию, - говорит помощник хокима в СГМ «Дархан» Хасанхужа Рахимов. - Домохозяйства с организованными теплицами зарегистрированы в налоговых органах. Теперь им начисляется трудовой стаж, что весьма важно при назначении пенсии. Наблюдая за успешной деятельностью соседей, другие тоже изъявляют желание открыть свое дело, пополняют ряды предпринимателей.

Словом, проводимые в сфере широкомасштабные реформы меняют жизнь людей, их мировоззрение. Лутфулла Хайруллаев.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Как известно, цель нашей страны - увеличить объем экономики в два раза до 2030 года. В то же время растущая конкуренция в мире выдвигает новые задачи. В связи с этим все более актуальное значение приобретает вопрос повышения эффективности указанных крупных компаний. В частности, глава государства отметил необходимость трансформации комбинатов с привлечением зарубежных экспертов, уделив особое внимание внедрению цифровых решений и зеленых технологий. Даны конкретные указания

АЛМАЛЫКСКИЙ ГМК: ЦИФРОВЫЕ РЕШЕНИЯ И ЗЕЛЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ



Высокие темпы взяты предприятием и в 2024-м. За январь-февраль выпущено импортзамещающей продукции на 19,2 миллиона долларов. В рамках новых проектов произведено локализованной продукции на 178,2 млрд сумов (прогноз - 176,5 млрд). В частности, по 98 проектам коллектива Центрального ремонтно-механического завода изготовлено продукции на 10,6 млрд сумов. В текущем году работа в этих направлениях будет ускорена. Так, планируется произвести промышленной продукции на 32,2 трлн сумов, реализовать инвестиционные проекты на 2,1 млрд долларов. Локализованную продукцию - на триллион сумов. Кроме того, намечено осуществить выплаты в Госбюджет в размере 15,73 трлн сумов.

по освоению инвестиций и ускорению новых проектов.

Для обеспечения исполнения намеченного председатель правления АГМК Абдулла Хурсанов провел встречи с ответственными специалистами и работниками ряда подведомственных предприятий. Он подчеркнул, что Президент страны оказывает большое доверие комбинату, отметил необходимость увеличения в текущем году объемов производства. В частности, довести производство медного катода до 179 тысяч тонн, обеспечить цифровую трансформацию, уделить при этом особое внимание зеленым

технологиям, освоению инвестиций и активизации ряда программ.

А. Хурсанов подчеркнул: в нынешнем году работа будет проводиться по мобилизационной системе, так как выполнение поручений главы государства направлено на повышение уровня благосостояния народа. Цель - создать новые производственные предприятия, рабочие места и улучшить качество жизни населения.

Высокие темпы взяты предприятием и в 2024-м. За январь-февраль выпущено импортзамещающей продукции на 19,2 миллиона долларов. В рамках новых проектов произведено локализованной продукции на 178,2 млрд сумов (прогноз -

176,5 млрд). В частности, по 98 проектам коллективом Центрального ремонтно-механического завода изготовлено продукции на 10,6 млрд сумов.

В текущем году работа в этих направлениях будет ускорена. Так, планируется произвести промышленной продукции на 32,2 трлн сумов, реализовать инвестиционные проекты на 2,1 млрд долларов. Локализованную продукцию - на триллион сумов. Кроме того, намечено осуществить выплаты в Госбюджет в размере 15,73 трлн сумов.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА

Концепция «Цифровой АГМК - 2030» нацелена на цифровизацию всех производственных и бизнес-процессов Алмалыкского ГМК, сбор и анализ данных, оперативное принятие решений. В этом направлении за 2023 год реализовано 34 проекта. Так, в рамках автоматизации производственных процессов и внедрения современных информационных систем проведен ряд работ на медной обогатительной фабрике (МОФ), медеплавильном заводе, теплоэлектроцентрали и в Хандизинском рудоуправлении.

В результате работ, выполненных на МОФ в этом направлении, степень извле-

чения меди из руды достигла 85 процентов. На фабрике в качестве испытания запущена система диагностики основных устройств, участвующих в технологических процессах (снижение количества остановок за счет раннего предупреждения аварий), а также система автоматизации процесса «руда-вода». Это позволяет экономить 1,8 млн кубометров воды в год.

В рамках повышения эффективности деятельности горнотранспортного комплекса и развития инфраструктуры информационных технологий на рудниках Кальмакыр и Ёшлик I завершена первая очередь системы управления горным транспортом. Налажена система по сбору и обработке данных в режиме онлайн о работе 99 автосамосвалов, 20 экскаваторов и девяти буровых установок.

В результате цифровизации работ железнодорожного транспорта расходы сократились на 4,8 млрд сумов в год.

В 2023-м за счет цифровизации и оптимизации технологических и бизнес-процессов сэкономлено 224 млрд сумов. В этом году планируется реализовать 18 проектов с целью ускорения работ в данном направлении. В частности, намечено завершить систему оперативного управления работ на рудниках Кальмакыр и Ёшлик I.



На МОФ будет внедрена система управления «руда-вода» для диагностики основного оборудования и автоматического снабжения мельниц рудой и водой.



В целях автоматизации финансовой, казначейской, производственной и торговой деятельности, а также бизнес-процессов через единую ERP-систему, контроля и оперативного управления производством в режиме реального времени будет запущена система MES (Manufacturing Execution System). Это повысит коэффициент полезного действия оборудования на пять процентов и сократит незапланированное время простоя до 15 процентов. В рамках проектов расширения строящейся медной обогатительной фабрики № 3 и расширения медеплавильного завода определены перспективы внедрения систем полной автоматизации технологических процессов.

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Градообразующий комбинат активен как в производственной, так и в социальной сфере. Причем не только на территории столичной области. Недавно в

поселке Чадак Папского района Наманганской области в эксплуатацию введено новое швейное предприятие, построенное при финансовой поддержке АГМК. Для фабрики, запущенной совместно с ООО «ОКМК Chodak Tekstil», приобретены швейные машины японского и китайского производства. Трудоустроены 520 женщин. Здесь будут шить мужские и женские джинсовые брюки. Годовая производственная мощность составляет 520 тысяч единиц продукции, половиной которой будут экспортированы. В прошлом году при поддержке АГМК также была введена в эксплуатацию швейная фабрика ООО «Ekvatorial Chodak». Здесь работой обеспечены 250 женщин, проживающих в Папском районе.

В январе нынешнего года состоялась торжественная церемония открытия общежития на 200 мест для тружеников Хандизинского рудоуправления АГМК, расположенного в Сарнисий-

ском районе Сурхандарьинской области. Это одно из важнейших подразделений комбината, трудовой коллектив которого своевременно выполняет задачи по добыче и переработке полиметаллических руд. Для горняков здесь также созданы все условия для содержательного досуга. В завершение пресс-конференции ответственные лица комбината ответили на вопросы журналистов и подчеркнули: в осуществляемых в республике крупнейших проектах по обеспечению отраслей экономики и домохозяйств профильной продукцией, растущих масштабов геологоразведочных и изыскательских работ, привлечении в сферу частных инвесторов и передовых зарубежных компаний важнейшая роль отводится Алмалыкскому ГМК. Сегодня у коллектива есть все возможности для выполнения амбициозных задач.

Максим Черногаев. «Правда Востока».

